

ГОРОД ДУБОССАРЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Есть события и даты, которые глубоко отпечатались в истории всего человечества. О них пишут книги, сочиняют стихи и музыку. Главное же - о них помнят. И эта память передается из поколения в поколение и не дает померкнуть далеким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый человек нашего государства. Однако, чем дальше мы уходим от тех огненных лет, тем меньше каждый из нас задумывается о них. Наше поколение не осознаёт в полной мере реальной ценности Великой победы и того вклада, который внесли в разгром фашизма наши земляки. А это неправильно! Чтобы решить эту проблему, мы публикуем данную статью в рамках Республиканского конкурса творческих работ «Вехи памяти и Славы».

Сколько книг, статей, брошюр написано о Дубоссарах! Кажется, уже все исследовано, изучено, подвергнуто тщательному анализу. А история города по-прежнему остается такой же загадочной, неопознанной, привлекая к себе наше внимание. Знание истории родного края, города связывает невидимыми нитями ныне живущих с истоками, предками, помогает укрепить глубинную связь поколений. Именно эти идеи помогли мне в выборе темы моей статьи – исследование глубины трагедии народа в период оккупации города, которой хотелось показать высокий патриотизм и самоотверженность дубоссарцев при защите города от жестокого, беспощадного и коварного врага.

Сентябрь 1941 г. вошел в истории Дубоссар, Дубоссарского района и всей республики как начало черного, трагического, наполненного ужасом и смертью периода. Город и район находились под оккупацией фашистских захватчиков с 15 августа 1941 г. по 12 апреля 1944 г.

Захватив Молдавию, фашистские оккупанты ликвидировали Совет депутатов трудящихся и повсеместно ввели буржуазные органы власти. Молдавская ССР была расчленена: правобережные ее районы были включены в состав губернаторства «Транснистрия» (Заднестровье). Транснистрия была покрыта сетью концлагерей и гетто. Недаром в начале 1941 г. на карте лагерей и гетто Дубоссары значатся как лагерь.

Из Румынии на левый берег Днестра хлынула целая армия чиновников, полицейских, жандармов, которые принялись наводить здесь новый порядок. В крупных городах имели свои органы и немецкие захватчики: военные комендантуры, консульства для проведения политики на захваченных территориях Молдавиях. Как и на территории других, временно захваченных областей и республик Советского Союза, в Молдавии с первых же дней был

установлен новый гитлеровский порядок – режим террора и военно-полицейской диктатуры, массовых истреблений, бесчинств и грабежей. Кровавые злодеяния совершались в соответствии с заранее разработанными планами, которые были узаконены фашистскими правителями, которые были узаконены фашистскими правителями и военным командованием. «Мне все равно, пусть в истории мы прослыдем варварами... при необходимости стреляйте из пулемета», - так наставлял своих подчиненных румынский диктатор Антонеску.

В конце августа 1941 г. в Дубоссары прибыл немецкий карательный отряд численностью 25 человек под командованием фельдфебеля Вальтера Келлера. В его задачу входило уничтожение все до единого местных евреев, а также евреев из соседних районов Молдавии и Одесской области.

В городе разместились две воинские команды – румынских жандармов и немцев-эсесовцев. Поначалу их действия носили мирный характер. Но фашисты оставались фашистами. Каратели были наделены неограниченными правами по отношению к жителям оккупированных городов.

Жизнь в городе резко изменилась. По приказу Келлера две окраинные улицы Дубоссар (Кирова и 25 Октября) были превращены в гетто. Сюда заселили всех евреев и выставили охрану из румынской жандармерии и местной полиции. В начале сентября Келлер приказал вырыть на восточной окраине города ямы: 16 метров в длину, 4 метра в ширину и 4 метра в глубину. На эти работы пригнали около 300 жителей окрестных сел Лунга, Магала и Большой Фонтан, которым сказали, что ямы нужны для хранения картофеля.

В Дубоссарское гетто и лагерь каждый день прибывали колонны – новые жертвы из городов Котовск, Красные Окны, Оргеев, Григориополь, Тирасполь. Эти зверства продолжались в течении 16 дней.

С приходом наших войск в апреле 1944 г. многие пособники гитлеровцев, участвовавшие в массовых расстрелах, были арестованы.

Главного преступника Келлера судили значительно позже. Важнейшими формами борьбы молдавского народа против немецко-румынских захватчиков в 1941-1942 гг. были агитационно-пропагандистская и диверсионная деятельность подпольных групп.

На территории Дубоссар и Дубоссарского района действовали не только крупные партизанские отряды, но и малочисленные группы, которые также наносили фашистам существенный урон. Работали в районе и патриоты-одиночки.

5 марта 1944 г. войска 2-го Украинского фронта под командованием маршала Советского Союза И.С. Конева начали Уманьско-Ботошанскую наступательную операцию.

Продолжая освобождать территорию Молдавской ССР от оккупантов, советские войска в результате упорных боев с 30 марта по 6 апреля освободили Рыбницу, Липканы, Резину, Оргеев, в 12 апреля дождались своего освобождения Дубоссары, Григориополь, Тирасполь. Форсировав Днестр, освободители развернули плацдарм на правом берегу Днестра, самый большой из которых находился в районе села Кицканы.

К середине апреля от фашистских захватчиков была очищена половина территории республики

О героизме советских воинов в боях за освобождение Дубоссар рассказывают в своих воспоминаниях ветераны дивизии, участники боёв за городю

В ночь на 12 апреля части нашей дивизии вышли на окраину города Дубоссары и на восточный берег реки Днестр.

12 апреля 1944 г. Дубоссары были полностью освобождены от фашистов.

В ходе кровопролитных боёв за освобождение Дубоссар погибли 45 896 воинов Красной армии. Всего на фронтах Великой Отечественной войны сложили свои головы 2732 призывника 1944 г. из Дубоссарского района.

Несмотря на адские условия жизни в период оккупации, жители города Дубоссары и Дубоссарского района внесли свой весомый вклад в общую победу над фашистскими захватчиками, проявив самоотверженность и героизм в защите родного города.

Студент группы 104 Андреев Максим специальность «Электроснабжение
(по отраслям)»

Научный руководитель преподаватель истории и обществознания :
Брижатая И. В.